

贵州师范学院地理与资源学院

“四维”融合服务地方经济发展

何登成

贵州师范学院地理与资源学院以高度的政治自觉和强烈的责任担当，坚持围绕中心抓党建、抓好党建促发展，有效依托“全国样板支部”、全国高校“双带头人”教师党支部书记“强国行”专项行动团队平台，充分利用高层次人才团队和学科优势，创新开展人才培养、师资建设、学科育人、战略服务“四维”融合，积极探索党建与业务双融互促新途径，以高质量党建引领事业发展质量提升，为办好人民满意的教育、服务地方经济社会发展、建设区域一流特色鲜明应用型大学贡献“地资人”的智慧和力量。



聚焦人才培养维度 构建育人体系

贵州师范学院地理与资源学院党委聚焦围绕“四新”主攻“四化”主战略和“四区一高地”主定位，以社会需求为导向，以创新思维和能力培养为出发点，不断优化和完善人才培养方案和培养体系。基地赋能，筑牢实践根基。该院充分发挥“支部阵地建在学科平台上”的优势，加强与企业合作，由党员教师牵头，共建实践基地，为学生提供真实或仿真的实践环境。构建校内、

企业、社会三方协同的评价机制，通过综合实验、创新实践等环节，提升学生的实践能力。

平台支撑，提升科研水平。学院以党员为核心，组建跨学科、跨领域的科研团队，构建了实验室、产教融合中心、创新工作室等多元创新实践平台，引导学生参与企业课题和教师科研课题，促进学生科研能力提升。

应用为基，服务社会需求。学院以培养适应社会需求的应用型人才为目标，强化学生的实践能力和创新能力，通过党建联学联建，搭建起学院与企业、科研院所的交流合作平台，为学生提供了更多实践和就业机会，推动人才

培养与地方经济社会发展的紧密结合。

近5年来，该院人才培养质量得到全面提升，获省级及以上奖励或荣誉300项，省部级以上大学生创新创业项目90项，学生参与教师科研比例超过50%。

聚焦师资建设维度 实施人才强院计划

完善体制机制，面向需求引人才。贵州师范学院地理与资源学院建立健全党管人才工作机制，成立由学院党委书记、院长牵头的人才工作领导小组，统筹协调人才的引进、培养和

使用，并制定高层次人才队伍建设中长期规划，结合学院学科发展实际，明确外引内培的目标、任务，确保实现精准揽才。

加强政治引领，护航成长育人才。学院认真落实青年教师联系制度，常态化开展谈心谈话，及时了解人才的思想动态和实际需求，帮助他们解决工作和生活中的困难。同时，针对青年教师制定“青年教师启航培育计划”“青年英才计划”，通过导师指导、教学能力培训、科研项目资助等方式，助力青年教师快速成长。加强科研平台建设，为人才提供良好的科研条件和发展空间，承担重大科研项目，提升科技

创新能力。

5年来，该院引培博士31人，28人次晋升职称，5人入选省级人才计划，1人入选享受省政府特殊津贴专家，师资队伍结构和水平得到持续优化。

聚焦学科育人维度 开展科研攻关

进一步明确学科科研方向。贵州师范学院地理与资源学院依托全国高校“双带头人”教师党支部书记“强国行”专项行动团队平台，通过主题党日活动、专题研讨等形式，深入学习国家科技创新政策和重大战略需求，引导科研工作服务国家战略和地方经济社会发展，将党建工作与科研规划相结合，制定科研发展目标，确保科研方向与党和国家重大需求同频共振。

进一步凝聚科研团队力量。学院由党支部高级职称或博士党员作为科研团队负责人，形成“头雁引领、雁阵齐飞”的科研攻关梯队，整合科研平台资源，集中力量攻克关键技术难题，提升科研攻关效率，推动重大科研成果产出。并邀请知名专家对科研人员进行“一对一”指导，帮助其明确研究方向、提升科研能力。

进一步激发科研创新活力。在学院党委的统筹推动下，该院设立了科研前期培育基金，支持青年教师和科研团队开展前期探索性研究，通过基金支持，帮助科研人员在项目申报和成果转化方面取得突破，激发科研创新活力。

近5年来，获批立项省部级以上项目100项，每位骨干教师均参加或主持承担省部级以上科研项目和主持在研工程技术类项目，科研到账项目经费3000万元，获省部级奖励和荣誉40项。

聚焦战略服务维度 推进社会服务

打造乡村振兴智库。学院党委坚持服务决策，把人才聚集到乡村振兴智库中，利用贵州省乡村振兴研究院、贵州山地研究院平台和高层次人才团队，完成了贵州省“十四五”自然资源利用规划、贵州省耕地河湖草地休养生息规划。制定的《贵州省巩固脱贫攻坚成果后评估规程》在全省86个县市区得到全面转化应用，建设的空间决策大数据系统在贵州、海南、河南等省份成功推广并投入使用。

勇担乡村发展使命。该院党委充分发挥地理学、资源环境科学、土地资源管理等学科优势，组织师生积极参与并完成了贵州省20余个县的农村土地确权、全国污染源普查实地调查、地理国情普查、石漠化治理设计与监测、村庄规划、城市大脑建设等项目。并承担了贵州、云南、江西等8个省区150余个县市的脱贫攻坚与乡村振兴评估、考核及调研任务，形成了多份专项报告，提交国家和地方党委、政府作为决策参考，为乡村振兴战略的实施提供了智力支持，为地方经济社会发展作出了应有贡献。

(本文资料图片由贵州师范学院提供)

黔南州平塘县平舟镇

牧光互补 添绿增收

在黔南州平塘县平舟镇的一片现代化养鸡场内，一排排整齐的鸡舍上方，覆盖着闪闪发光的蓝色光伏板，成为了一道独特的风景线。棚顶发电、棚下养鸡，是平塘县深化东西部协作，创新实施“牧光互补”模式，聚力打造产业集群化的又一生动实践。

清晨6点，位于平塘县平舟镇的贵州金塘玉水现代农业有限公司的现代化养鸡场屋顶就开始“收割阳光”，11栋

连体式智能化鸡舍上面排列着光伏板，板下100万羽鸡蛋在恒温环境中啄食。

2024年，广东省广州市白云区在结对帮扶平塘县时，充分利用当地规

模化养鸡场的屋顶空间，在不占用额外土地资源的前提下，申请广州市协作资金987万元架设光伏发电设备，在该县厂房屋面安装520峰瓦单晶硅轻质柔性光伏组件5174块，光伏项目直流侧装机容量为26905兆瓦、交流侧装机容量为23兆瓦。不仅满足了养鸡

场自身生产、照明、温控等大量用电需求，还能有效降低鸡舍内部温度，减少鸡群的热应激，改善养殖环境。

该项目采取“公司+合作社（村集体）+农户”的模式运行，建成后资产归平舟镇土寨村。然后该村将项目资产与公司合作，首次合作期限为3年（2024年至2026年），从2024年起，按照投入协作资金987万元的5%进行保底分红，并逐年递增0.1个百分点。分红资金的80%将利益联结平舟镇脱贫

户、监测户，20%用于壮大平舟镇土寨村集体经济积累。

“牧光互补”模式既输出了清洁能源，又拓宽了产业增收渠道，实现新能源发展与生态养殖的有机融合。光伏项目的落地，不仅是平塘县践行绿水青山就是金山银山理念的生动实践，更是东西部协作在产业扶贫领域的创新成果，为探索生态与经济协同发展提供了可复制、可推广的有益经验。

(陈乐)

遵义市汇川区洗马路街道社区服务中心服务马上办



近日，在遵义市汇川区洗马路街道洗马路社区居民张其英家走廊外，安装师傅熊明祥正用测电笔检测开关线路。他仔细检查各处连接，没过一会儿，随着“咔”的一声，走廊上的电灯重新亮了起来。

“闸门接触不良，这回弄好了，以后有什么问题你就给我打电话。”“好的，辛苦你了。”话音刚落，熊明祥已起身背上工具包，准备赶往下一户。

“家里水电出问题了，一个电话打到社区，社区志愿者随喊随到，24小时提供服务。”张其英话语里透着由衷的信赖，“刮风下雨也好，周末假期也罢，咱们社区的志愿者都是实打实地把居民的事放在了心上。”

“我们充分发挥街道党工委的统筹协调作用，整合市直单位、包保单位等57家部门力量，建立幸福帮帮联盟，组建政策宣讲、应急救护、矛盾调解、暖心维修等28支志愿服务队，汇聚党员、退役军人、网格员等800余名志愿者，形成你帮我帮大家的幸福洗马

浓厚氛围。”洗马路街道党工委书记陶建武说。

家住汇川社区杨绿公司居民楼的周琴对此也深有体会。她指着家门口焕然一新的堡坎感慨：“我们在这儿住了近20年，以前这堆建筑垃圾一直是悬在头顶的隐患，雨水一冲，石头垃圾就往下掉，让人提心吊胆。”

居民的担忧直达社区，随着今年小区的改造，这处堡坎隐患被彻底根除，还在小区内规范划出了停车位。

从困扰多年的安全隐患排除，到眼前一盏路灯的及时点亮，社区服务的速度体现在方方面面。公交家属楼住户程立军表示：“小区门口的路灯坏了后，大家晚上进出不方便。我向社区反映之后，他们很快就来重新安装了路灯。特别是管我们这片的网格员郑雪交，工作主动又积极，有困难找她准没错。”

在洗马路街道，从幸福帮帮联盟的多元共治，到网格员随时到的细致响应，基层治理的答卷书写在居民的笑容里——没有惊天动地的壮举，只有“拧紧一颗螺丝、修好一盏路灯”的琐碎日常，没有华丽的口号，只有“马上办、贴心办”的朴素承诺。

(毛艺 陈立果)

■ 基层点击

遵义市新蒲新区审计局

专项督查着力解决难点堵点

近日，遵义市新蒲新区审计局开展审计整改工作“回头看”专项督查，聚焦领导干部经济责任及自然资源资产离任审计问题整改质效，通过“三查三看”机制——查措施落实、查佐证闭环、查长效机制，推动审计监督向深层次延伸。

此次审计整改“回头看”工作按照统筹兼顾、突出重点的原则，由主要领导带队，组成2个整改监督检查组，在各整改责任单位自查自纠的基础上，通过完善台账、查阅资料、实地检查等方式，发现并整改措施不到位

(刘健坤)

铜仁市思南县检察院

庭审进乡镇以案释法

近年来，非法狩猎案件呈现反扑态势，引起了思南检察机关的重视。此次公开审理，把法庭搬到乡镇，旨在通过“看得见、听得着”的庭审教育，让更多群众近距离感受法律威严，切实增强公众的生态保护意识。

(邓栩瑾 魏鑫)

南方电网贵州毕节市郊供电局

农网改造升级保障村民用电

近日，在毕节市七星关区小坝镇河尾村，南方电网贵州毕节市郊供电局的施工队伍正加紧推进毛碑碑凹配变台区改造工程，34根新立电杆沿山路延伸，崭新的导线正被有序架设，一场惠及102户村民的电网升级改造工程正在这里火热开展。

此次改造工程将新建一条29公里线路，并同步安装新的配电变压器，此举将显著提升该区域的供电能

(夏民 杨祺)